

# BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal  
méréselt árakon vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-tér 8.  
Telefon-szám: 164.

Megjelenik: hetenként négyszer.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2-50 l.

Vidékre egész évre 16 korona, félévre 8 korona.

Egyes szám ára 4 fillér.

## T Á V I R A T O K.

### Höfer jelentése.

Budapest, március 10. Hivatalos jelentés.

#### Az olasz hadszíntér.

A tengeremelléki harcvonalon olasz tüzérség helyenként mérsékelt tevékenységet fejtett ki és tüzelésé, csak a tolmoini hidfőnél volt élénkebb. A Karinthiai és a tiróli harcvonalon a harcitévékenység változatlanul osekély. A vizsgálat megállapította, hogy az olaszok ez alkalommal a Rombon szakaszon gázbombákat használtak.

Höfer, altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.  
(Miniszterelnökségi sajtóosztály.)

### A német nagy főhadiszállás jelentése.

Berlin, március 10. (Legfőbb hadv. jelenti:)

#### Nyugati hadszíntér.

A Maas nyugati partján a Bois des Cobeauxben és a bethincourti ellenséges árkok megüsitása alkalomával **hat tisztet és 681 embert elfogtunk és tizenegy ágyut zsákmányoltunk.** Az Ablain erdőt és a Douaumonttól nyugatra húzódó hegyhátat **szívós küzdelemmel elfoglaltuk.** A Woëvréban vonalainkat a Danloupptól délkeletre fekvő **erdődarabon át előretoltuk.** Új frontunk ellen, amely a falutól nyugatra és délre húzódik, valamint Vaux erdőnél a franciák erőteljes ellentámadásokat intéztek. Ezek folyamán sikerült az ellenségnek a páncél erődben ismét megvetnie lábát. A támadásokat egyébként nagy veszteségeket okozva, visszavertük. A harci repülőink két angol repülőgépet lelőttek és pedig egy fedelűt Wytschatenal (Iperntől délre) és egy kétfedelűt a Labassétól északkeletre. Az első gép pilótája meghalt.

Február havában repülő osztagaink támadó tevékenysége az ellenséges harcvonal mögötti felderítő és éjszakai rajrepüléseink száma lényegesen nagyobb volt mint ezelőtt bármikor. A következő összeállítás nemesak újból bizonyítja fölsényünket, hanem egyben megcáfolja az ellenség előszeretettel hungoztatott azon állítását, hogy a légi harcban szenvedett veszteségeink azért olyan csekélyek, mert repülőink nem merészkedtek az ellenséges vonalon tulra. A nyugati frontról veszteségkimutatásunk a következőképp hangzik: A légi harcban nem volt semmi veszteségünk, a földről szintén nem lőttek le egyetlen repülőgépünket sem. Eltűnt hat gépünk, összes veszteségünk hat repülőgép. A franciák és angolok légi harcban 13, a földről történt lelövés folytán 5, a vonalainkon belüli kényszer leszállás folytán 2 repülőgépet összesen 20 repülőgépet vesztek. Itt figyelembe

veendő, hogy mi elvből csakis a kezünkbe került, vagy égvé lezuhant ellenséges repülőgépeket vettük számba és nem számítottuk be az ellenséges vonalak mögött lelőtt számos repülőgépet.

**Legfőbb hadvezetőség**  
Miniszterelnökségi sajtóosztály.

### Legújabb táviratok.

A sajtóbizottság engedélyével.

#### Verdun körülzárása.

Genf, március 10. A párisi lapok rendkívül nyomott hangon írják a verduni helyzetről.

Verdun most már majdnem teljesen és szorosan körül van zárva. A harc Verdun körül egyre hevesebbé válik és a lapok most azon fáradoznak, hogy a közvéleményt Verdun elcsétre előkészítsék. A német tüzérség rendkívül hevesen támad és óriási munició felhasználással törekszik a végleges sikerre. A vasutvonal már teljesen használhatatlan, mert az ellenség elárasztja tüzelésével.

#### Angol vereség Kut el Amara előtt.

London, március 10. Aylmer tábornok március 6-án a Tigris jobbpartján előrenyomult és elérte Essint, hét mérföldre Kut el Amarától. Megtámadta az ellenség itteni állásait, de annak elfoglalása nem sikerült. Aylmer megjegyzi még, hogy a törököknek súlyos veszteségeik voltak, az angol veszteségek nem nagyok.

#### Békeajánlat Törökországnak.

Kairó, március 10. Az entente már két ízben tett békeajánlatot Törökországnak. A békeajánlatok Talaat bég közlései szerint a következők voltak:

**az egyiptomi alkirályságot helyre állítják,**  
**az orosz sereget visszavonják Örményországból, mely orosz szuverénitás alatt önkormányzatot kap,**  
**az angol seregeket visszavonják Mezopotámiából és**  
**az entente nagyobb kölcsönt ad Törökország pénzügyei rendezésére.**

Törökország erre az ajánlatra nem is válaszolt.

#### Románia sohasem harcolhat a monarchia oldalán,

Genf, március 10. A „Journal de Genève”-nek írja egy előkelő román, hogy Románia sohasem fog Ausztria-Magyarország mellett harcolni, de az nem lehetetlen, hogy megőrizi semlegességét. Románia a bolgárokkal szemben nagyobb haderőt küldött a dunai frontra és védőműveket és lövészárkokat készített Dobrudza felé. Most minden a szövetségesek szalonikii helyzetének alakulásától és az oroszok galiciái és bukovinai offenzívájának eredményétől függ.

# Nem a muzeumból

akarok írni, kedves Szerkesztő uram, mert mi türes-tagadás benne, ehhez nincsen érzékem és amikor hallottam, hogy Baja város ajándékba kapta a barátok kertjét, nem tehetek róla, de legfőképpen annak örültem, hogy végre, egy, a szülővárosát szerető ember nagylelkűségéből leomlanak azok a város vékerkerítését gátló, csuf falak, eltűnik a város testéből az a nagy darab telek és egy darabbal meghosszabbítja a város egyik legszebb utáját, a Szent Antal utcát.

Ez ugyan még nem elég az üdvösséghez, mert ezután egy másik akadály áll a forgalom kifejlődésének útjába: A másik fal, a Szécsenyi-utca hossza és így megint csak megmarad a Szent Antal-utca a csendes, elrejtett előkelő utcának. Pedig ezen lehetne változtatni és kellene is változtatni. Meg kellene hosszabbítani a Szent Antal-utcát a vasuti állomásig. De persze ehhez telkeket kellene kisajátítani, hogy ez által kapjunk egy eleven, forgalmas főutvonalat. De ehhez vállalkozási szellem és pénz kellene. Első sorban pénz csak úgy éppen ez az, ami nálunk a legjobban hiányzik. Minélunk minden fejlődésnek gátolója a — pénzhiány.

Ma az a helyzet, hogy a tíz perentes utadával együtt száznyolc fillér pótdadót fi-

zetünk egy korona állami egyenes adónk után. Hogy ezért mit kapunk, azt ne kérdezzék senki, mert a felelet egyszerűen az, hogy a város határában levő kösütak éppen olyan ázsiai állapotban vannak, mint voltak azelőtt, amikor még kevesebb pénzért voltak rosszak az utak. Bent a városban elintézik az aktákat, gyalázatos közvilágítást a belvárosban, még lehetetlenebbet a külvárosban. Közrendészetünk elég jó közben, az Urísten kezében van, mert hogy emberek vigyázzanak például a pincéi rendészetre, ahhoz „nincs pénz“, utaink porosak nyáron, járdáink sárosak télen, közegészségi viszonyainkat nem lehet megjavítani, mert „nincs pénz“ vízvezetékre és csatornára, csak tervekre.

Már pedig ez örökké így nem folyhat. Kell annak a belátására jutnunk, hogy nem azért fizetünk csak pótdadót, hogy csak az akták legyenek pontosan elintézve. Elni, fejlődni, haladni akar ez a város.

Igaz, hogy szígyelni való, hogy színi-eladásokat olyan módon lehet Baján csak megtartani egy szék teremben, mint Kiskun-Majsaán, de nagyobb baj az, hogy fejlődésünkhöz hiányzik minden eszköz.

Ezeket szerezzék meg mindenek előtt.

## HIREK.

### Erdős Jakab.

Váratlanul, mint az azuriek, tisztamennyből jövő villámcsapás, csapott le közénk Erdős Jakab iskolajagzatok tragikus halálának híre. Még délután ott ültem rendes társaságban, az est beálltáig végeztem hivatalos teendőm és még éjfél előtt híre futott, hogy Erdős Jakab nincs többé. Meghalt. Elmult. De emléke megmaradt azoknak szívében, akik szerették és tisztelték. És tisztelte, szerette mindenki az egész városban. Az elköltözött emlékéket most áll meg az általa vezetett iskola fentartója, az íz. hitközség, amikor tiszteletére holnap, vasárnap délután az íz. templomban gyászistentiszteletet rendez.

Lászkben mindenki ott lesz, bármily nagy távolság is válassza el a várostól. Mindenki ott lesz, aki az elhunytal bármily vonatkozásban érintkezésben volt. Barátai, tisztelői, egykori tanítványai szívéükbe zárták feledhetetlen emléket.

### Színház.

Innen-onnan két esztendője lesz már, hogy Baján színi előadásokat tartottak. Nádassy József színtársulata mozgatás után beszüntette előadásait és azóta még nem volt Baján színház. Erthető tehát, hogy a közönség érdeklődéssel várta a társulatot, amely tegnap este megkezdte rövid időre szabott bajai működését. Első előadásul Gábor Andor nagy sikerű szíjátékát, Cirkáment mutatták be. A társulat bemutatkozását a közönség szimpátiusan fogadta, az előadás gördülékeny kerekedett volt. Az első előadásnál persze egy kissé nehéz volna magáról a színtársulatról és

az előadókrol véleményt mondani. A darab is, az előadók is tetszettek a közönségnek. Szabados László az ut fíradalmait viselte, még is meglehetősen rekedtséggel küzdött. Nánassy Juliska, Varga Simon, Lóriney és a többi előadó elég ügyesnek mutatkoznak.

### Március 15 a képezdében.

A bajai állami tanítóképző-intézet ez idén is kegyelettel ünnepli meg március 15-én a szabadság napját. A hivatalos isteni tiszteleten az intézet ének- és zene kara Kempter négyeszlamu miséjét adja elő. Ezután az intézet zenetermében hazafias ünnepély lesz a következő programmal: Erkel F.: Hymnus. Előadja az intézeti ének- és zenekar. Ünnepi beszéd. Tartja: Beck Ferenc növendék. Egressy Káldy: Nemzeti dal. Előadja az énekkar. Szász Károly: A két honvéd. Szaválja: Rein Géza növendék, Huber Károly: Szabadságdal. Nagy férfikar. Előadja az énekkar. Zongorán kíséri Bilek János, orgonán Szálas Géza, Pákosz József: Gyermek imádság. Szaválja: Francesovits Antal gyak isk. tanuló. Heródek Kerner: A magyar dal. Melodráma. Szaválja Keoskés Lajos Zongorán kíséri: Bilek János. Induló. Előadja az intézeti zenekar. Ez ünnepélyre tisztelettel hívja meg az intézet barátait s a hazafiasan érző közönséget az intézet tenéri kara.

— Erdős igazgató emléke. Kegyeletes emlék ünnepet áll a bajai íz. hitközség holnap, vasárnap délután, amikor a február másodikán oly tragikus módon elhunyt Erdős Jakab iskolajagzató és a hitközség több kiváló tagjának emlékére vasárnap délután 5 órakor gyászistentiszteletet rendez. A kegyeletes ünnepségre a hitközség előjárósága külön meghívót bocsátott ki.

— A 46-47 évesek behívása. Amint a most behívott öregebb korosztály népfelkelők elhelyezése véget ért s az előbbi korosztály menetszázadai elmentek a harterekre, a 46-47 éves népfelkelőket azonnal behívja a hadvezetés. A behívás aprilis közepéig megtörténik, de valószínű, hogy e hó végén már be kell vonulni az elmaradt két korosztálynak.

— Becsútták a tanító-képzőt egy hétre, mert a tanítóképző-intézet főépületében megbetegedett egy katona vörhenyben és ugyanabban az időben ugyan csak vörhenyben megbetegedett egy tanár kisleánya is. Minthogy ebben okozati összefüggést láttak, elrendelte a tisztifőorvos a tanítók bezárását és összes helyeégeinek desinfiálását. Azon hir azonban, hogy a többi tanítóintézeteket is bezárják, téves. Az apáca márdia iskola egyik tantermét fogják fertőtleníteni.

— A tanítók pótléka. Az állam által a köztisztviselőknék juttatott kivételes háborus segély jórészt már, mind ki van utalva. E héten és talán utolsónak jelent meg a bajai felekezeti tanítók segélye is, havi 40 korona, h rom óra visszamenőleg.

— Adomány a harcterről. Bizony József hadbavonult katoná 10 koronát küldött szerkesztőségünk útján a bajai hadiárva és özvegyek részére.

— Tréfa vagy visszaélés. Egy szegény kofaasszony, panaszkolta, hogy a napokban bement egy házba tyukot kinnálni. Egy ur kivette a kezéből a tyukot és annak fele árát a kezébe nyomva, kintuskolta a hásból. Miker a kofaasszony tiltakozott az erőszakosság ellen, az „ur“ figyelmeztette, hogy ne sokat lármázzon. tegye el a pénzt és a rendőrséghez ne próbáljon panasza menni, mert ő a rendőrség útköz megbizottja és ha tőle megkérdezik, hogy mi történt, azt kell mondania, hogy a kofaasszony maximumis áron feltű akart árulni, azért megbüntetik. Ez nem az első eset, hogy panaszkolják, hogy ilyen „trükkjei“ próbálnak olcsón bevásárolni. Tudunkkal a rendőrségnek nincsen bizalmas és titkos megbizottjai. Aki ilyen kifogással él, az — nem mond igazat, egyszerűen fel kell jelenteni, hogy a rendőrség véget vehessen a nevében történő ilyen nemű — enyhén szólva — visszaéléseknek.

— Orosz hadifogságbólirt Dobler György, aki Przemyslben hadimunkásként orosz fogságba esett és most a Bajkál tó mellett levő Berczovkában van. Azt írja, hogy egészséges és a január 1-én feladott, március 9-én Bajára érkezett fovelelebon családjának boldog új esztendőti kíván. Családja persze megtrúlt a 18 hónap után először érkezett levelek. Felásége sietett is neki egy családí fényképét küldeni, amelyen már rajta van az a 18 hónapos gyerek is, amely az ő hadbavonulása után született.

### Pénztár nyitás

Vasárnap: d. e. 9-11-ig

d. u. 2-7-ig

Vasárnap az Urániában.



### Vasárnap

d. u 2., 4., 6. és este fél 9 órakor

**A német film irodalom  
legjobb alkotása!!**

# NÁTHÁN

Eletkép 4 felvonásban, írta  
**RICHARD OSVALD**

Erdekes és újszerű témája, gyönyörű  
fotográfia és főleg a fűszereplő

**Schildkraut Rudolf**

művészi alakítása teszi  
a legkiválóbb újdonsággá.

Vigjáték sorozatunk újdonsága:

# Jobbra én balra ő.

Három felvonásos bohózat, igazi  
vérbeli vigjáték, mely diszkrét  
jelenségeivel, valamint

**ALBERT PAULIG**

kabint alakításával az idény  
legjobb vigjátékai közé sorozható

**Két órás  
műsor!**

Szíves látogatást kér

**Urania Mozgó Színház.**

— Nem szállít élelmiszert a tábori posta. A bajai postafőnökség közli, hogy a közönség mindent elkövet arra, hogy kijátsza azt a tiltalmat, hogy a tábori postákra nem lehet élelmi cikkeket küldeni. A táborba szánt csomagokat hamis tartalomnyilvántással adják fel. Ha a lakóhelyükön levő postahivatal felbontja a csomagokat és élelmiszert találva benne, nem veszi föl, a szomszédos postahivatalokat sorra járják, míg olyanra akadnak, amelyek megbízik a feladóban és a csomagot a tartalom megnézése nélkül fölveszi. A közönség ezzel az eljárásával amellet hogy hozzátartozóján nem segít, mert a hosszú szállítási idő alatt megromlott élelmiszert már ugy sem élvezheti, viszont saját magának és a közgazdaságnak jelentékeny kárt okoz, amennyiben az elküldött élelmiszereket otthon előnyösen értékesíthetné.

**Halló, kibeszél?  
Urania.**

**Játszanak vasárnap va-  
lami kiváló slágert?**

**Hogyne kérem például a máso-**

**—: dik Schildkraut filmet a :—**

**N : A : T : H : A : N**  
című életképet.

— **Rum és likőr** készítése házilag 50-100 százalék megtakarítással jár, ha a Gyarmati-féle rum- és likőr-eszenciákkal otthon készítik a rumot és likőreket. Számtalan elismerő levél bizonyítja ezeknek kitűnő minőségét. Készítési módja a legegyszerűbb. Érdeklődőknek prospektust és napszámú utasítással díjtalanul szolgál Gyarmati Emil gyógyszerész. Bármely eszenciának 1 üveg ára 60 fillér.

A szerkesztésért és kiadásért felelős: FODOR KÁROLY.

Kiadó: CORVIN NYOMDA, BAJA.

Nyomtatott a „Corvin”-kényvnyomda gyorsajtóján Baján.

Mátyás király-tér 8.

## Felhívás jégelőjegyzésre.

Tekintettel a f. évi

**nagy jégszükségletre**

és arra, hogy a környékről is igen nagy az érdeklődés a jég iránt, én azonban első sorban a helybeli közönség szükségletét óhajtom fedezni tisztelettel felkérem a t. közönséget, **hogy jégszükségeit nálam lehetőleg e hó 15-ig** előjegyezni sziveskedjék, mert ezen időn túl a gyártandó jégmennyiség fennmaradó részét vidéki szállítókra fogom lekötni

**Teljes tisztelettel  
Trafikant Károly.**

**Egy modern ház**

minden kényelemmel, a város egyik forgalmasabb utcájában eladó.

**Hol, megmondja  
a Corvin Nyomda**

## Ertesítés

**a tekintetes Légszeszfogyasztó közönség részére.**

Miután a teljes üzemünk fentartásához szükséges szénnek a legjobb esetben is csak 50 százalékát tudjuk a legnagyobb nehézséggel beszerezni, ennél fogva kényszerülve vagyunk addig, amíg a teljes üzem fentartásához szükséges szén betudjuk beszerezni, a fűtő és főzőgáz fogyasztását f. hó 15-től kezdődőleg beszüntetni.

Alkalmazottaink f. hó 15. és 16-án felfogják venni az addig fogyasztott fűtő és főzőgáz mennyiségét és egyúttal elzárják ezen órákat. Azon légszeszfogyasztóktól, akik bármimódon még f. hó 15-ikétől is használnák a főző és fűtőgázt, kénytelenek leszünk úgy a főző, mint a világító gázt mérő órákat leszerelni, mert csak ilyen korlátozással tudjuk a világítási üzemet is fentartani.

**Légszeszgyár vezetősége.**

**Néhány használt  
biciklit keres.**

**FRANKL IGNAC**  
mechanikai műhelye. BAJÁN.  
Budapesti-ut 15.

**Egy tisztességes  
jól főző**

**bejárónőt keresek,  
hol megmondják a  
Corvin Nyomdában.**

**M é s z  
és  
cement**

**Állandóan friss mi-  
nőségben kapható.**

**Grünhut Miksa**  
Spitzer-féle téglá és ce-  
ment-gyár.

Telefon szám. 111.

**BAJAI KERESKEDELMI és IPARBANK**

(BAJA ERZSÉBET KIRÁLYNÉ-UTCA 9. SZÁM.)

Saját tőkél:

**1.600,000**

korona.

Elfogad TAKARÉKBETÉTEKET. Leszámitol ezidő-szerint is VÁLTÓKAT. Engedélyez JELZÁLOGKÖL-CSÖNÖKET. Vesz és elad ÉRTÉKPAPIROKAT ÉS PÉNZNEMEKET. Előleget ad ÁRUKRA ÉS ÉRTÉKPAPIROKRA. Triesti Általános Biztosító Társaság. (Assicurazioni Generali) főügynöksége. **Átvesz tűz-, jég-, élet, bető-réses lopás és baleset elleni biztosításokat.**

Csodás hatású arcszépítő és  
finomító

A VILAGHIRŰ FÖLDES-féle

**M**ARGIT  
CRÉME és  
SZAPPANa Margit-crème zsirtalan ártal-  
matlan, rögtön szépit **Ára 1 kor.**A Földes-féle Margit-szap-  
pan pár nap alatt lemossa a szep-  
lőket, májfoltokat s megszűntet  
minden bőrbajt. **Ára 70 fillér.**Kapható minden gyógyszerárban,  
drogeriában és illatszerkeresk.6 koronás rendeléseket bérmentve  
küldFöldes Kelemen Gyógy-  
szertára Aradon.**Sirolin "Roche"**

biztos  
gyógyhatást nyújt katarrhusoknál  
hörghurutnál, asthmanál, influenza után.  
Sirolin "Roche" kezdődő tüdőbetegséget  
csirájában elfojt. Kellemes íze és az étvá-  
gyra való kedvező befolyása megkönnyítik  
a Sirolin "Roche"-al való hosszabb kurákat!



A légzési szervek  
meghüleşeit legbiztosabban a  
Sirolin "Roche"-al kezelik. Ezért  
nélkülözhetetlen ezen elismert és  
bevált szer minden háztartásban.  
Sziveskedjék a gyógyszertárakban  
határozottan Sirolin "Roche"-t kérni.

**„Corvin”-nyomda**

A legszebb nyomtatványok leg-  
olcsóbb beszerzési forrása!!

Telefon  
**164**

!!

Telefon  
**164****Baja, Mátyás király-tér 8 szám**